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Minister for børn, undervisning og ligestilling Ellen Trane Nørbys skriftlige svar til medlem af Folke-

tinget Mattias Tesfaye (S) på spørgsmål af 16. oktober 2015 (nr. S 74) 

 

”Mener ministeren, at en anbefaling fra KL alene er en dimensionering og dermed opfylder kravet i 

forligsteksten fra EUD-reformen om, at der skal stilles praktikpladser til rådighed, der modsvarer ar-

bejdskraftbehovet?” 

 

 

Svar: 

Regeringen har i løbet af 2015 drøftet en alternativ styringsmodel for praktikpladser på social- og sund-

hedsuddannelsen samt uddannelsen til pædagogisk assistent med KL, Danske Regioner og LO. Drøf-

telserne havde udspring i Aftale om bedre og mere attraktive erhvervsuddannelser fra februar 2014, hvori det 

fremgår, at ”regeringen vil – i forlængelse af reformen og frem mod udløbet af trepartsaftalen i 2015 og i dialog med 

parterne - undersøge, hvordan den nuværende dimensionering af SOSU-området kan erstattes af en alternativ styring.”  

 

Som det fremgår af mit svar på spørgsmål S 23, har det ikke været muligt at nå til enighed om en fælles 

aftale om en alternativ styring for antallet af praktikpladser på social-og sundhedsuddannelsen samt 

uddannelsen til pædagogisk assistent for 2016, og KL udsendte den 25. september 2015 et brev til 

kommunerne med anbefalinger til antallet af praktikpladser i 2016. Det betyder, at der for 2016 ikke 

findes en central dimensionering af praktikpladser på de to uddannelser. Det betyder, at de offentlige 

arbejdsgivere i princippet er frit stillet ift., hvor mange praktikpladser de vil oprette.  

 

Der er med Aftale om bedre og mere attraktive erhvervsuddannelser ikke ændret på kommunernes forpligtelse i 

forhold til oprettelsen af praktikpladser. Forpligtelsen er reguleret i § 43, stk. 4 i lov om erhvervsuddan-

nelser, der med virkning fra 1. januar 2016 fastlægger, at ”regionsrådet og kommunalbestyrelserne i regionen skal 

stille praktikpladser til rådighed inden for social- og sundhedsuddannelsen og den pædagogiske assistentuddannelse. An-

tallet af praktikpladser skal modsvare behovet for færdiguddannede i regionen.” Det er centralt, at kommuner og 

regioner lever op hertil. Hvorvidt det er tilfældet, vil afhænge af hvor mange praktikpladser, der faktisk 

oprettes på baggrund af KL’s udmelding. Ministeriet afventer KL’s og kommunernes tilbagemeldinger 

og vil følge udviklingen tæt med henblik på eventuelle overvejelser om konkret anvendelse af bemyndi-

gelsen i erhvervsuddannelsesloven til at pålægge regionsrådet og kommunalbestyrelserne i en region 

hver at stille et årligt mindste antal praktiksteder til social- og sundhedsuddannelsen til rådighed, så-

fremt den nævnte forpligtelse ikke findes at være opfyldt. 

 

Regeringen er i fortsat dialog med KL, Danske Regioner og LO med henblik på at finde en evt. alterna-

tiv styringsmodel fra 2017 og frem. 
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